

2024 年 5 月 14 日
討論文件

北區區議會
第 3 次會議
文件第 16/2024 號

二零二四／二零二五年度
北區民政事務處社區參與活動年度計劃
(2024 年 4 月至 2025 年 3 月)

目的

本文件旨在就北區民政事務處於 2024/25 年度（即 2024 年 4 月至 2025 年 3 月）在社區參與計劃下推行的活動聽取議員意見。

背景

2. 政府每年在 18 區推行社區參與計劃，以舉辦不同地區體育活動、藝術文化節目、地區盛事及慶祝活動、綠化活動及義工活動等，以推廣社區建設、促進社會和諧，以及鼓勵市民參與社區事務。

已計劃推行的重點活動

3. 北區民政事務處在考慮社區需要、地區特色等因素後，已計劃於 2024/25 年度推行七項重點社區參與活動，詳情如下：

(1) 樂活草地 秋日音樂遊藝會 2024

為讓市民認識及欣賞香港的多元藝術文化表演，提昇市民對藝術的興趣，北區民政事務處在每年 12 月皆會借用上水馬會道 17 號鳳溪第一中學草地場舉辦「樂活草地 秋日音樂遊藝會」，透過舞台藝術表演、文青手作體驗、大型兒童遊戲及相關遊戲場地佈置，使家長可與小孩一同參與，在草地上共享天倫之樂之餘，亦讓市民認識香港傳統文化或民間技藝。

(2) 『「粵」睇越開心』粵劇欣賞會

為讓北區居民認識及欣賞香港傳統粵劇藝術文化，北區民政事務處在每年 11 月皆會於北區大會堂演奏廳舉辦『「粵」睇越開心』粵劇欣賞會，由優秀新晉演員及著名粵劇老倌演出日夜場梨園戲寶，透過粵劇欣賞，深化北區市民對粵劇文化的認識。

(3) 無「毒」有樂在北區

為向北區居民宣傳禁毒及滅罪訊息，北區撲滅罪行委員會每年皆會舉辦『無「毒」有樂在北區』大型活動。除透過舞台表演、攤位遊戲、手工攤位加強北區居民的禁毒滅罪意識外，更會在活動上頒發北區傑出警務人員及好市民獎，表揚一些有傑出表現的警務人員，以及嘉許協助警方撲滅罪行的好市民。

(4) 防火宣傳教育活動

為讓北區居民對消防處的工作有更深入的認識，並加強防止山火及家居防火的宣傳效力，北區防火委員會每年皆會舉辦一系列防火宣傳教育活動，包括：消防安全創作比賽及製作防火宣傳品、宣傳防止山火活動、消防安全教育活動、粉嶺消防局及粉嶺救護站開放日暨北區防火安全活動日等。

(5) 國慶慶祝活動

為慶祝國慶 75 周年，北區民政事務處將聯同鳳水分區委員會、龍山分區委員會及北區足球會舉辦「興 Goal 采烈賀華誕」足球嘉年華，內容包括足球表演賽、攤位遊戲、青少年舞台表演等等，與區內市民一同歡度國慶日，並培養他們對國家的歸屬感。

(6) 北區國慶酒會

為慶祝國慶 75 周年，北區民政事務處將在 2024 年 9 月 26 日舉辦「北區慶祝中華人民共和國成立七十五周年國慶酒會」，與區內市民一同歡度國慶日，並培養他們對國家的歸屬感。

(7) 敬老活動

北區敬老委員會每年皆會籌辦「開心騷」和「北區敬老送暖大行動」，宣揚敬老愛老的訊息，並鼓勵北區的長者積極參與社區活動，共建和諧關愛的社區。

由區議會或非政府機構舉辦的活動

4. 除了上述已計劃的重點項目及活動外，區議會或區議會／民政事務處轄下委員會／工作小組可申請舉辦其他不同類型的社區參與活動，例如地區體育活動、地區文娛康樂活動、公民教育、撲滅罪行、禁毒宣傳及防火教育等活動。具體的活動內容及細節會由相關委員會／工作小組商討後提出申請。

5. 此外，北區民政事務處亦會邀請非政府機構，包括一些地區組織／指定團體，舉辦／合辦社區參與項目及活動，例如藝術文化興趣班、徵文比賽、各類展覽、表演和推廣活動、音樂遊藝會、嘉年華等。

徵詢意見

6. 請議員就上文第 3 段所提出的活動提出意見。

北區民政事務處

2024 年 4 月